
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner und der Fraktion 
der AfD
– Drucksache 20/152 –

Förderung von Projekten, Veranstaltungen und Publikationen aus Mitteln des 
Bundeshaushaltes, die Parteien, Parteiuntergliederungen und Fraktionen 
thematisieren – Stand: 30. September 2021

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Mit der Kleinen Anfrage „Förderung von Projekten, Veranstaltungen und Pu-
blikationen aus Mitteln des Bundeshaushaltes, die Parteien, Parteiuntergliede-
rungen und Fraktionen seit dem 1. Mai 2018 thematisieren“ auf Bundestags-
drucksache 19/24412 wurde u. a. erfragt, in welcher Höhe seit dem 1. Mai 
2018 Mittel aus dem Bundeshaushalt ausgegeben wurden für Projekte, Veran-
staltungen und Publikationen, die Parteien, ihre Untergliederungen sowie ihre 
Fraktionen thematisieren. Mit dieser Kleinen Anfrage sollen die bereits vorlie-
genden Informationen um die aktuellen Daten ergänzt werden.

1. Auf welche Höhe belaufen sich die Mittel, die seit dem 1. Januar 2001 bis 
zum 30. September 2021 aus dem Bundeshaushalt jeweils für

a) Projekte (bitte einzeln nach Projekttitel sowie durchführender Institu-
tion unter Angabe des Haushaltstitels auflisten),

b) Veranstaltungen (bitte einzeln nach Veranstaltungstitel sowie durch-
führender Institution unter Angabe des Haushaltstitels auflisten) und

c) Publikationen (bitte einzeln nach Titel sowie Herausgeber unter An-
gabe des Haushaltstitels auflisten)

ausgegeben wurden, die (u. a. auch) die AfD, Fraktionen der AfD und Un-
tergruppierungen dieser thematisieren?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1a bis 1c gemeinsam 
beantwortet.
Die Frage wird mit einer Übersicht in der Anlage 1 beantwortet. Gemäß Num-
mer 4.7.5 der Verwaltungsvorschrift für Zahlungen, Buchführung und Rech-
nungslegung (§§ 70 bis 72 und 74 bis 80 der Bundeshaushaltsordnung [BHO]) 
– VV-ZBR BHO – sind begründende Unterlagen und Anordnungen fünf Jahre 
aufzubewahren. Insbesondere daher, aber auch unter Berücksichtigung der gel-
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tenden Vorschriften für die Aufbewahrung von Schriftgut, wie z. B. die Regis-
traturrichtlinie, bleibt der Zeitraum 1. Januar 2001 bis 31. Dezember 2012 un-
berücksichtigt. Für den Zeitraum 1. Januar 2013 bis 31. Oktober 2020 wird auf 
die Antworten der Bundesregierung zu den vorangegangenen Kleinen Anfragen 
zu diesem Thema verwiesen.

2. Auf welche Höhe belaufen sich die Mittel, die seit dem 1. Januar 2001 bis 
zum 30. September 2021 aus dem Bundeshaushalt jeweils für

a) Projekte,

b) Veranstaltungen und

c) Publikationen

ausgegeben wurden, die jeweils (u. a. auch) die Parteien CDU/CSU, SPD, 
FDP, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und DIE LINKE. bzw. ihre Fraktionen 
und Untergruppierungen thematisieren (bitte einzeln nach thematisierter 
Partei bzw. Fraktion bzw. Parteiuntergliederung und nach durchführender 
Institution auflisten sowie Haushaltstitel angeben)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 2a bis 2c gemeinsam 
beantwortet.
Die Frage wird mit einer Übersicht in der Anlage 2 beantwortet. Gemäß Num-
mer 4.7.5 der Verwaltungsvorschrift für Zahlungen, Buchführung und Rech-
nungslegung (§§ 70 bis 72 und 74 bis 80 der Bundeshaushaltsordnung [BHO]) 
– VV-ZBR BHO – sind begründende Unterlagen und Anordnungen fünf Jahre 
aufzubewahren. Insbesondere daher, aber auch unter Berücksichtigung der gel-
tenden Vorschriften für die Aufbewahrung von Schriftgut, wie z. B. die Regis-
traturrichtlinie, bleibt der Zeitraum 1. Januar 2001 bis 31. Dezember 2012 un-
berücksichtigt. Für den Zeitraum 1. Januar 2013 bis 31. Oktober 2020 wird auf 
die Antworten der Bundesregierung zu den vorangegangenen Kleinen Anfragen 
zu diesem Thema verwiesen.
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